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CORRIGE

- SCIENCES PHYSIQUES ET CHIMIQUES
A : SPECTROPHOTOMETRIE (15 points)

N° Réponses Baréme Commentaires
11 Le monochromateur. 1
: . . Accepter également
1-2 Le réseau de diffraction. 1 P
Le spectre montre que le colorant absorbe les plus
courtes longueurs d’onde du spectre de la lumiére
1-3 blanche (violet, bleu, vert) mais laisse passer (et| 0,5+0,5
diffuse) les plus grandes qui correspondent aux
radiations rouges.
Pour toutes les concentrations cest a A que
1-4 I'absorbance sera la plus élevée, donc que lincertitude 1 ,Of.’ aucente I
i : precision meilleure
relative sur les mesures sera la plus faible.
A=g.tfc 1 pour la loj
A : absorbance de la solution Accepter également
2-1 &), . coefficient d'absorption linéique molaire du soluté la concentration
. : 4 x 0,25 massique
¢ : longueur du trajet optique pour les
¢ : concentration molaire de la solution grandeurs
A : sans unité '
e Rl Accepter également
2-2 Lk il 4x 0,25 cen kg.m” si e est
£:enm en m’.kg”
¢ : en mol.m?
2-3 A inférieur a 1, ensuite € n'est plus indépendant de c. 1
1 expression
- 2 3 X 2 3 littérale
31 C=A/(er?)=0,94/(2,5.10°. 10?) = 3,8.102 mol.m™. 0,5 résultat
0,5 unité
3-2 c=C.M=38.10"°.604 = 23.10° g.L"". 1,5
Accepter 0,57 mg
3.3 m=c.V =2310", 25.10° = 5,8.10* g = 0,58 mg dans 9 (obtenue en gardant
le filtrat donc dans le macaron. la valeur exacte de ¢
puis p)
3.4 0,58 mg de colorant dans 15g d’aliment equivaut 3 15
39 mg dans 1 kg : la réglementation est respectée. i
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B : MICROSCOPE (15 points)

N° Réponses Baréme
141 - (el ISORI0595 « A, 1
Pour des angles petits, 8 = tané = pie AN.:0= 55102 - 4.0.10"rad
1-2 E. coli n'est pas visible a I'ceil nu car 4,0.10°< 3.10™, 0,5
21 Dans ces conditions, I'ceil emmétrope n'a pas a accommoder. 1
2.9 Un oeil myope non corrigé ne voit pas nettement les objets eloignés donc ce 1
: réglage ne lui conviendrait pas.
2.3 Pour que l'image finale A'B' soit a l'infini, il faut que A;B; se forme sur le plan 1
focal objet de l'oculaire.
Objectif Oculaire
A 4
2 i F: A
1 2 Ad 1
| \I FZF/
B Fi O Oz
31 3
- 3
I i, i
B o
Y e i 7 Y
/"/f /‘//
' /// /‘f/'
e AR
,//
En utilisant la figure ci-dessus et en appliquant le théoréme de Thalés, on peut
AB, _ AR 0,D=AB, O;F =f" et F
Fa . : — - D - i O 1 = 1 e 1 F = A
3.2 ecrire 0D OF or O 11 1 1F2 15
A A
d'ol |y4|= =
f1
A G0 3
T s S . (e - 1
Onadonc f'4 |V1t AN.: Y 50 3,2.10"°m
3-3 : 1
EtC1=f—1. A.N.:C1=W=3106 0,5
aq | CGe=lvilxG AN.:Gc=50x20=1000 0,5
et8' =Gcx0 AN.:6'=1000x4,0.10°=4,0. 107 rad 1
4-2 4,0.10%> 3.10"donc E. coli est visible au microscope. 0,5
062 0,6 x 500 x 10°® ] k 1
- 1 £ = = = L
5-1 € G AN. : 0.7 4310"'m<10"m
Donc cette bactérie est observable avec ce microscope. 0,5
Remplacer I'air par I'huile permet d'augmenter l'indice de réfraction n du milieu
5-2 et ainsi de rendre plus petit le pouvoir de résolution € du microscope et donc 1
d'observer des objets encore plus petits.
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C : ETUDE DE L’ACIDE BENZOIQUE ET DU BENZOATE DE SODIUM (15 points)
N° _ Réponses Baréme
Domaines de prédominance de I'acide benzoique et de I'ion benzoate :
Ph-COOH \  coexistence | Ph-COO"
majoritaire | des 2espéces !  majoritaire
I i | ! %
0 3,2 4,2 5;2 pH
11 0 1
on acceptera aussi :
Ph-COOH : Ph-COO"
majoritaire ; majoritaire L
[ [ &
0 4,2 er
1-2 Puisque pH < pKa — 1, la forme acide Ph—COOQOH est préedominante. 0,5
[C,H;- COO] _ S
1-3 [—m = 10" | 5 démonstration nest pas exigée 1
[CsH;- COO']
—2>° ————=0,063 ;
1-4 [CsHs- COOH] 02
donc la forme acide est bien majoritaire (ou une réponse cohérente avec 1-2) 0,5
s=249.L7"'=20.102mol.L” _ 1
21 1,0.102<2,0.10 0,5
=> La solution n'est pas saturée 0,5
2.2 CsHsCOOH(aq) + HzO(() = C5H5COO_(aq) + H3O+(aq) 1

(I'écriture des indices (aq) et (f) n'est pas exigee)
On néglige l'autoprotolyse de 'eau.
La réaction prépondérante est :

CsHsCOOH + H,0 = CgHsCOO™ + H30° Tableau
El C, 0 0 d'avancement
EF Ci—x X X volumique

(e tableau d’avancement n’est pas exigé)
_[H;0*]:[CeH; ~COOZ] ¥ X3

Ka = 1
ARG COOHEN | ¢ 5%
2.3 Or, I'acide est faible et est donc peu dissocié, |a réaction limitee
= Cy—-x=Cy. 0,5

2

X
On a donc Ka:C—
1

pH ==log([H;0"])

= —log/KaxC, 0,5

=131 0,5
Vérification des approximations :
» autoprotolyse de I'eau négligeable 0,5
» acide faiblement dissocié 0,5
3-1 CgHsCOO™ + H30" = CgHsCOOH + H,0 (ou —> ) 1
3-2-1 K=1/Ka 0,5
3.9.0 | K= 10%=1,6.10° 0,5
K > 10° donc la réaction est totale 0,5
3-3-1 Le précipité observé est 'acide benzoique. 0,6
3-3-2 L'acide benzoique étant peu soluble dans I'eau, il précipite. 0,5
3-4-1 On dispose donc d'une solution tampon (aucune justification demandee). 0,5
3.4-2 C’est une solution dont le pH évoIL{e peu lors c{e I'ajout _modéré d'acide fort, de 1
base forte ou d'eau. (retirer 0,5 point par propriété oubliée)
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D : SYNTHESE DU CINNAMATE DE BENZYLE (15 points)

N° Réponses Baréme
11 CeHe + CH;-Cl > CsHs — CH; + HCI 1 :
(le signe = est également accepté) (ou zéro)
chlorure d'aluminium AICI, 0,5
ou (nom)
1-2 chlorure ferrique FeCl, +
ou 0,5
autre acide de Lewis (BF3, ZnCl,...) (formule)
HiC—Cl + AlClz; — CHsy" + AICI
CH;
H
1-3 CHs
+ AlCly ——— @H3C + AICl; + HCI
H
Formation de I'électrophile 0,5
Addition de I'électrophile sur le cycle (Fléche + intermédiaire correct) 0,5+0,5
Réaromatisation (Fléche) + régénération du catalyseur. 0,5+ 0,5
HaC
1-4 Hac‘©~1-|30
Les deux produits les plus probables sont et CHa 05+0,5
car le groupement — CH, oriente la seconde substitution en ortho et en para. 0,5
Substitution 0,5
2-1 radicalaire 0,5
(retirer 0,5 point par terme faux)
2.2 Rayonnement ultra—violet 0,5
: car le plus énergétique (ou plus courtes longueurs d'onde) 0,5
31 CeHs — CH,Cl + HO —» CeHs — CH,OH + CI” 1
(le signe = sera également accepté) (ou zéro)
3.9 L'ion hydroxyde HO™ est nucléophile car 'oxygéne est un site riche en densité 1
électronique (du fait des doublets non liants et de sa charge)
3.3 Le composé (C) comporte une fonction alcool, 0,5
Cet alcool est primaire. 0,5
4-1 Le cinnamate de benzyle comporte une fonction ester 1
o]
I
CH C CH,
©/ \CH/ SoH + O/ SoH
4-2 ﬁ 1
CH o CH
@/ S 2\© + H,0
(le signe = ou le signe — seront également acceptés)
4-3 Cette réaction est une estérification 0,56
4-4 Le rendement est faible car la réaction est limitée (ou non totale, equilibre...) 0,6
On peut augmenter le rendement :
e en travaillant avec un excés d’'un des deux réactifs
4-5 e en éliminant 'eau (ou I'ester) au fur et & mesure de sa formation 0,5
e en remplagant 'acide cinnamique par le chlorure d'acide correspondant 0,5
(pas plus d'un point, méme si 3 propositions correctes)
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